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Význam: Raně středověká fortifi kace 
při nejvýznamnější komunikaci mezi 
Čechami a Bavorskem.

Historie: Nedaleko od česko-bavor-
ské hranice a jejího v minulosti pa-
trně nejfrekventovanějšího přechodu, 
sníženiny mezi masivem Českého 
lesa a Šumavy v oblasti Domažlicka, 
leží rozsáhlá raně středověká pev-
nost. V její blízkosti procházela tzv. 
Řezenská stezka, jednoznačně nej-
důležitější komunikace raně středo-
věkých Čech. Bavorsko v této době 
představovalo církevní metropoli čes-
kých zemí, které byly pouhým misij-
ním územím, na němž se křesťanská 
víra uchytávala jen velmi pozvolna. 
Zároveň tvořilo politické centrum ji-
hovýchodu říše Karla Velikého (vládl 
v l. 768–814) a jeho následovníků, 
kteří s oblibou sídlili v Řezně, kde 
učinili celou řadu významných po-

litických rozhodnutí, která výrazně 
ovlivnila osudy Čech. Řezenskou 
stezkou však procházeli nejen mi-
sionáři, kupci a poselstva, ale také 
vojska. Jejich pohyb lze očekávat již 
od počátku 9. století, výslovně jej do-
kládají písemné prameny pro r. 976 
a 1040. Existence hned několika 
opevněných poloh na obou stranách 
hranice (např. lokality Spáňov-Smo-
lov či Reichsburg Cham) proto není 
nikterak překvapivá; Tasnovice před-
stavují nejrozsáhlejší z nich.

Počátky raně středověkého osíd-
lení na výrazném návrší mezi Tasno-
vicemi a Štítary spadají do 8. století. 
Zda již v této době vzniklo dřevohlinité 
*opevnění, jehož relikty jsou dodnes 
v terénu jasně patrné, však není zcela 
jisté, neboť *valy nebyly doposud ar-
cheologicky zkoumány. Již s ohledem 
na skutečnost, že kostelík sv. Vavřin-
ce, který korunuje celou scenérii, 

TASNOVICE, okr. Domažlice, Plzeňský kraj 
Raně středověké hradiště 
8.–12. století 

Ó Panorama akropole na  hradišti v  Tasnovicích. 

Foto M. Beránek, 2013.

£ Plán lokality zaměřili J. Hasil, P. Taibl a M. Berá-

nek, 2013. 

Æ 1,5  km 
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vznikl pravděpodobně až ve 12. sto-
letí, lze předpokládat, že pevnost nad 
horní Radbuzou prošla během staletí 
svého trvání složitějším vývojem a že 
jednotlivé linie opevnění mohly prů-
běžně vznikat a zanikat. Nakonec 
byla postavena mohutná pevnost – 
součet délek všech linií původní 
fortifi kace dosahoval téměř 3 km. Sa-
motný rozsah nutných zemních prací 
tak dosvědčuje, jak náročný podnik 
výstavba obdobného *hradiště před-
stavovala a potažmo jak významná 
byla pozice nad horním tokem Rad-
buzy, jíž byli dávní obyvatelé česko-
-bavorského pomezí odhodláni hájit. 
Přesto se však k lokalitě neváže žád-
ná konkrétní písemná zpráva, takže 
neznáme ani její dobové jméno.

Popis: Do areálu vede cesta po mod-
ré turistické značce, která prochází 

dvojicí *předhradí vymezených dvě-
ma liniemi opevnění, jež z východu 
půlkruhem oddělují vyvýšené opev-
něné temeno návrší (A) od okolní-
ho terénu. První z nich (1) se dnes 
projevuje jako pouhá, byť výrazná 
terénní hrana, druhá (2) má již po-
dobu npadného *konvexního útvaru. 
Navigační bod se nachází mezi dvě-
ma novověkými hřbitovy, těsně pod 
oválným opevněním temene návrší 
se sakrální stavbou. 

V jihozápadní polovině vyvýšeniny, 
pro niž jsou typické mnohem strmější 
a nepřístupnější svahy, se s podob-
nými fortifi kačními útvary setkat 
nelze. Přesto můžeme předpokládat, 
že terénní hrany zde byly uměle upra-
veny a doplněny lehčím ohrazením, 
palisádou. Jaké aktivity se na ploše 
předhradí odehrávaly, prozatím není 
možné říci, návštěvník se však při 

procházce po rozsáhlých plochách 
nesmí nechat zmást četnými lineární-
mi terénními hranami. Ty totiž nejsou 
pozůstatkem raně středověkého osíd-
lení či dokonce opevnění, ale vznikly 
až v novověku jako tzv. agrární tera-
sy – svahové stupně související s orá-
ním půdy.

Srdcem areálu byla oválná *akro-
pole o délce asi 150 m, kterou obe-
pínala třetí linie opevnění (3), jejíž 
pozůstatky jsou dodnes dobře patr-
né. Bohužel nelze na základě sou-
časného stavu znalostí říci cokoliv 
určitého o vnitřní struktuře a funk-
cích areálu; snad s výjimkou faktu, 
že již v období života hradiště zde 
stál kostelík sv. Vavřince (4), původ-
ně patrně tedy románský. Počátky 
svatostánku, který se dnes prezen-
tuje dílem v raně gotickém a dílem 
až v barokním hávu, je možno klást 
o celá desetiletí hlouběji do minulos-
ti.

V areálu hradiště se dnes nachází 
dvojice novověkých hřbitovů. Zvláště 
starší z nich (5), který se rozprostírá 
okolo goticko-barokní stavby koste-
la, vyniká ponurou malebností díky 
unikátně dochovanému souboru liti-
nových náhrobních křížů, které do-
posud nepodlehly ani zubu času, ani 
rukám vandalů. Za návštěvu však 
stojí i druhý, původně protestantský 
hřbitov (6), který využívala i česká 
menšina a na němž se pohřbívá do-
dnes. Vrcholem drobné memoriální 
architektury je památník padlým 
v první světové válce (7), který se tyčí 
přímo na temeni tasnovického návr-
ší.

Necelý kilometr od středu lokality 
se nachází na jižním okraji Tasno-
vic *tvrziště (B) s relikty kamenné 
zástavby a sklepů. Pět kilometrů 
na západ je možno nalézt na Černém 
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vrchu nad vsí Svržno *výšinné sídliš-
tě s doklady osídlení od eneolitu přes 
dobu bronzovou až po raný středo-
věk. [jh]

Literatura: Bašta – Baštová 1991; 
Břicháček – Metlička 1999, 270; Lu-
tovský 2001.

Navigační bod: N 49°34'00.42", 
E 12°49'28.16" (mezi hřbitovy).

Přístup: Z doporučeného místa par-
kování v Tasnovicích po modré turi-
stické značce na západ až k hradišti. 

Rizika: Velká část areálu je využívá-
na jako pastviny, na kterých lze najít 
nejen stáda koní, ale i jaky – a těm je 
lépe se vyhnout!

Okolí: [1] Tasnovice (DO), zaniklá 
tvrz: N 49°33'59.02", E 12°50'05.99" 
(0,7 km).

[2] Svržno (DO), pravěké a raně 
středověké výšinné sídliště: 
N 49°34'22.63", E 12°45'25.19" 
(5,0 km). 

Ö  Pohled na průchod střední linií valu. Foto M. Be-

ránek, 2013.

Ò Starší (katolický) hřbitov při kostele sv. Vavřince 

s unikátně dochovanými náhrobky z konce 19. 

a  první poloviny 20. století. Foto M. Beránek, 

2013.
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